
GENERALUL RADU R. ROSETTI -ORGANIZA TOR 
AL MUZEULUI MILITAR NATIONAL 

' 

Constanţiu Dinulescu 

Începuturi le activităţii muzeale militare din ţara noastră au fost consemnate la expoziţia 
jubiliară din anul 1 906, când s-a organizat o secţie militară, sub preşedinţia colonelului I .C.  Istrate, 
şeful de Stat Major al Corpului II Armată. 

Datorită atât calităţilor dobândite de istoricul militar Radu R. Rosetti în timpul cursurilor la 
şcoli le militare, fiind recunoscut ca un om ordonat, tenace, bun gospodar, cât şi dorinţei sale ca 
vestigiile trecutului mil itar să fie depozitate şi apoi expuse marelui public, în 1 924 , a fost numit 
Preşedinte al Consi liului de conducere al Muzeului Militar Naţional, funcţie pe care o va deţine 
până în anul 1 93 1 .  

De altfel, la 1 9  ianuarie/ l februarie 1 9 1 4, căpitanul Radu R. Rosetti ,  i-a prezentat l ui lon 
l .C.  Brătianu, ministru de război , un memoriu, în care argumenta necesitatea înfiinţări i unei secţii 
militare la Muzeul Naţional 1 • 

Lui Rosetti i-a revenit şi misiunea de a elabora (în aprilie 1 9 1 4) un raport către regele Carol 
I, în care sublinia că: „un neam nu poate avea cunoştinţă de sine decât dacă îşi cunoaşte trecutul 
ă . . .  ş pentru că dintre toate genurile de activitate omenească, făptuirea ră::.boiului a fost aceea pe 
care în trecut am practicat-o mai mult şi graţie căreia suntem aceia ce suntem azi "2. 

În consecinţă, prin Înaltul Decret nr. 1 789, din 22 apri lie 1 9 1 4, s-a hotărât înfiinţarea unei 
secţi i militare a Muzeului N aţional şi s-a constituit o comisie compusă din Vasile Pârvan, Al. 
Tzigara-Samurcaş şi maiorul Radu R. Rosetti pentru realizarea proiectului. Intrarea României în 
primul război mondial a determinat oficialităţile vremii să evacueze, în toamna anului 1 9 1 6, toate 
colecţii le la Odessa. Datorită generozităţii şi strădaniei unor inimoşi generali, precum Ioan Răşcanu 
şi C .  Ştetănescu-Amza s-a obţinut - în 1919  - un nou local pentru Muzeul Militar, în Palatul Artelor 
din Parcul Carol, completândw-se colecţi i le cu piese adunate de la instituţii şi donatori particulari . 

Prin Decretul nr. 9 1 5  din 5 martie 1 924, s-a aprobat un nou regulament3 , care prevedea ca 
muzeul să fie condus de un consiliu de conducere, iar criteriul de expunere a obiectelor muzeului să 
fie cel cronologic. 

La 1 6  apri lie 1 925 ,  Secţia a 8-a - Istorie - din Marele Stat Major comunica generalului 
Rosetti alegerea sa ca Preşedinte al Consiliului de conducere al Muzeului Militar4. 

În 1928, după patru.ani de aplicare a acestui regulament, s-a hotărât modi ficarea structuri i 
funcţionale a Muzeului Militar Naţional, care trebuia să reflecte evoluţia vieţ i i  militare la români, 
din cele mai vechi timpuri şi  până în contemporanitate. Organizatoric şi administrativ se constituia 
un consiliu, numit prin decret regal pe şapte ani compus din :  un reprezentant al Academiei Române, 
un reprezentant al Comisiei Monumentelor Istorice, Directorul General al Arhivelor Statului , 
Directorul Muzeului de Antichităţi, trei general i  şi Şeful Serviciului Istoric al Armatei .  

Între anii 1 925  şi 1 93 1 ,  cât timp a îndepl init funcţia de PriŞedinte al Consiliului de 
conducere al  Muzeului Mi litar, generalul Radu R.  Rosetti a avut un rol important în organizarea şi 
îmbogăţirea colecţiilor acestei prestigioase instituţii de cultură, el însuşi fiind un donator de 
preţioase obiecte, aşa cum vom arăta în continuare. 

Generalul Radu R. Rosetti a rămas de la începutul activităţii sale în fruntea Consil iului de 
conducere al Muzeului Militar Naţional, consecvent principiului că puterea exemplului său poate fi 
benefică instituţiei .  Confruntat cu mari probleme financiare şi organizatorice, Muzeul va cunoaşte 

1 G-1 Radu R. Rosetti, Muzeul Militur iVaţiunul, Extras d in revista ' "Boabe de grâu", anul I, Nr. 5 ,  1 930, p. 3; Biblioteca 
Academiei Române, Arh iva Radu Rosetti, BARARR, XX, varia 1 0, (Materiale referitoare la, activitatea general ului 
Radu R. Rosetti în cadrul Muzeului  Mi l itar Naţional), f. l - 1 0. 
2 0-1 Radu R. Rosetti, op.cit. , p.3 .  
3 BARARR, X IX varia 1 3 , f. 41  (Din comisia care a aprobat acest regulament făceau parte: prof. V.  Pârvan, prof. V.  
Drăghiceanu, general C.  Ştefănescu Amza, general T.  Dumitrescu, general Radu R. Rosetti ş i  colonel L. Bârzotescu). 
4 B ARARR, XX varia I O, f. I .  
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timp de 6 ani o adevărată renaştere, situându-se printre instituţi i le culturale cu mare audienţă la 
publ ic  şi implicându-se în complexa problematică de fixare a rolului instructiv-educativ ş i  patriotic 
al demersurilor sale. 

Atragerea de către istoricul militar a unor personalităţi din domeniul arheologiei, 
numismaticii, istoriei în general a dat consistenţă şi valoare dorinţei de a realiza un muzeu ce să se 
constituie într-un depozitar sacru al instituţiei militare. Personalităţi ca Ioan Ursu, Constantin 
Moisil, Ion Andrieşescu au adus contribuţii importante la definitivarea statutului muzeului. 

În sedinţa sa din 1 1  iunie 1 925,  printre alte probleme organizatorice, consi liul a luat act de 
donaţia de mobilier tăcută de preşedintele consi l iului5 . Au urmat şi alte donaţii, prin care istoricul a 
impulsionat strângerea de materiale şi obiecte ce trebuiau expuse în săli le muzeului. Dintre donaţii le 
generalului către muzeu trebuie enumerate „Schiţa înrămată cu activitatea Societăţii Crucei Roşii" 
în timpul războiului 1 9 1 6  - 1 9 1 86 şi hărţile destinate a fi păstrate în biblioteca muzeului7 . 

Ministrul de război, generalul de divizie L. Mircescu, i-a mulţumit generalului Rosetti 
pentru obiectele şi suma donate muzeului8. 

Interesat de achiziţionarea unor fotografii din primul război mondial, generalul Rosetti a 
făcut demersuri le  necesare către foştii camarazi francezi care, în noiembrie 1 9 1 6, ca membri ai 
escadrilei Cuilniţa ăCiulniţaş, primiseră din partea Marelui Cartier General o recunoaştere a 
teritoriului bulgar9. În arhivele Muzeului Mil itar Naţional se păstrează documentul prin care M .  
Caradec îl ruga p e  căpitanul Mazelin să înmâneze fotografiile istoricului român10• 

Printre cele 1 4  fotografii se aflau cele referitoare la „Accidentul colonelului Leblanc la 
Ciulniţa", „G-1 Berthelot vizitând Şcoala de Aviaţie de la Botoşani" şi „Evacuarea Bucureştilor" 
ăL'heure de la soupe pendant l'evacuation de Bucarestş 1 1

. 
· 

Din iniţiativa generalului Radu R. Rosetti, s-a făcut apel către Muzeul de Artă Naţională 
„Regele Carol I" şi către Ministerul Cultelor şi Artelor pentru a dona obiecte necesare dotării sălilor 
specializate ale Muzeului Mil itar Naţional. Adresându-se lui Al. Tzigara-Samurcaş, director al 
Muzeului de Artă Naţională „Regele Carol I", Rosetti motiva sărăcia colecţii lor şi ruga să i se 
doneze „colecţia de proiectile, cartuşe, tablouri cu fabricaţia cartuşelor .şi fotografii ce vi s-au dat 
de răposatul General A. Telf' 1 2• Într-un document înaintat la 22 noiembrie 1 927, ministrului 
Cultelor şi Artelor, preşedintele Consiliului de conducere al Muzeului Militar sublinia faptul că, 
instituţia pe care o conduce „având menirea de a înfăţişa viaţa şi gândirea militară a Românilor din 
timpurile cele mai vechi .şi până azi e firesc ca tot ce se referă la această chestiune să fie. expus în 
sălile sale. Spre acest sfârşit venim a vă ruga să bine voiţi a aproba ca să mi se cedeze de către 
Muzeul de antichităţi tunul lui Petru Cercel V V aflat la acest Muzeu" 1 3 • Ministerul Cultelor şi 
Artelor a aprobat, prin adresa nr. 55339 din 9 decembrie 1 927, ca tunul lui Petre Cercel V.V. „aflat 
la Muzeul de Antichităţi, să se predea cu toate formele cuvenite acelei Jnstituţiuni" 14

. 
Proiectul Muzeului Mi litar Naţional prevedea şi expunerea fotografii lor reprezentând pe 

comandanţii de corp ai armatei şi diviziei din campania 1 9 1 6- 1 92 1 .  De aceea, s-a tăcut ape� prin 
presă 1 5 şi au fost lansate adrese către cei care ar fi putut trimite aceste fotografii ; de exemplu adresa 
către general de brigadă Teodorescu 1 6  şi general Schina 1 7 .  Apelul prin publicitate nu a rămas fără 
ecou. Astfel, colonelul în retragere N.  Cemătescu, din Iaşi, a expediat Muzeului Mi litar fotografia 

5 Arhiva Muzeului Mi l itar N aţional, A .M.M.N, Dosar 8/ 1 926, f. 1 9 . 
6 Ibidem, f. 44. 
7 B ARARR, XX, varia 1 0, f. 3 .  
8 Ibidem, f. l .  
9 AMMN, Dosar 8/ l 926, f .  6 1 .  
10 Ibidem. 
1 1 Ibidem, f. 62. 
1 2 AMMN, Dosar 9/ l 927 , f. 77 .  
1 3  Ibidem, f. 306. 
14 Ibidem, f. 305 . 
15 Vezi "Universul". 1 2  X I  1 927.  
1 6  AMMN, Dosar 9/ 1 927 .  f .  3 1 1 . 
1 7  Ibidem, Dosar 1 0/ 1 92 8 .  f. 1 1 5 .  
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colonelului Al. Anghelescu, devenit general în 1 884, şi a sugerat ca şi fotografii le colonelului 
Cristodulo Cerchez şi colonel Logadi să intre în colecţiile muzeului. 

Venind în întâmpinarea campaniei pentru îmbogăţirea colecţiilor, Casa Regală va dona · 
muzeului diferite obiecte şi fotografii .  Principele Nicolae trimitea în vara anului 1 927 (29 iulie) o 
serie de fotografii din colecţia defunctului rege Ferdinand „cu indicaţiunea de a alege acele care 
eventual prezintă vreun interes pentru Muzeu, iar restul se vor distruge" 1 8. În răspunsul consi liului 
de conducere al muzeului se mulţumea Principelui Nicolae pentru fotografiile trimise, arătându-se 
că acestea completau într-un mod fericit colecţii le acestuia 1 9• 

O interesantă scrisoare expediată la 1 5  decembrie 1 927, din Timişoara de un anume George 
Postelnicu, pe adresa generalului Radu R. Rosetti, preşedinte al Consi liului de Conducere al 

Muzeului Militar Naţional, · evidenţiază modalităţi le diverse prin care istoricul militar dorea să 
atragă în muzeul armatei tot ce provenea din acest domeniu şi oferă date despre obiecte care, după 
părerea sa ar trebui să stea în muzeu: ,,Domnule General, de abia acum vă fac comunicarea ce mi
aţi cerut asupra armelor ce D-na Herma Dr. de Lemeny oferă Muzeului Militar Naţfonal, deci cu 
oarecare întârziere răspund la scrisoarea ·dumneavoastră"20. 

Expeditorul scrisorii îi aduce la cunoştinţă generalului Rosetti existenţa, în colecţia 
particulară a familiei Lemeny, a 2 puşti şi 4 pistoale de fabricaţie turcească, ce datează din a doua 
jumătate a sec. al XVII-iea. Autorul descrierii acestor arme avansează ipoteza că ar fi fost folosite în 
războaiele din Banat pe care turcii le-au avut cu Eugeniu de Savoia şi trimite chiar schiţa-desen, 
pentru a se stabili originea şi vechimea lor. În încheiere, timişoreanul George Postelnicu scria: ,,Eu 
cred Domnule General că sunt piese destul de interesante ce au valoare muzeologică, şi ar .fi bine 
să ajungă in posesiunea Muzeului Militar Naţional din Capitală"2 1 . 

Din donaţiile anului 1 928,  se cuvine să le amintim pe cele ale Reginei Maria şi Reginei 
El isabeta a Greciei. Prima a donat un tablou care înfăţişa cimitirul de la Dieuze (Franţa), unde erau 
înmormântaţi prizonierii români ,  morţi acolo în timpul primului război mondial. Regina E lisabeta a 

donat un album cu diferite vederi ale spitalului Diviziei a 1 7-a „Principesa Elisabeta" de la Oradea 
Mare22. Acestora li s-a alăturat Elisa Brătianu, soţia lui Ion I .C.  Brătianu, care a oferit muzeului un 
desen ce înfăţişa bătălia de la Fântânele, din 24 iunie/6iulie 1 848, dată de românii  conduşi de 
tribunul Nicolae Corcheş împotriva ungurilor. Desenul fusese primit în dar de fami lia Brătianu în 
1 907, cu ocazia vizitei de la Câmpeni, de la un urmaş al tribunului paşoptist, care se pare că este şi 
autorul desenului23 . 

Un moment important al istoriei noastre naţionale, căruia generalul Radu R. Rosetti i -a 
acordat mare atenţie, l-a cercetat şi l-a valorificat în numeroase studii şi articole a fost Războiul de 
Independenţă din 1 877- 1 878.  Din iniţiativa istoricului mil itar, s-a propus Casei Regale ca steaguri le 
armatei din războiul de la 1 877- 1 878 care se aflau la Palatul Regal să fie împrumutate Muzeului 
Militar până la reconstruirea sălii Tronului de la Palat, când urma să fie restituite. 

Găsind înţelegere şi sprij in din partea Ministrului Casei Regale, Constantin Hiott, .generalul 
Rosetti a obţinut transferul s teaguri lor şi, în acelaşi timp, autorizarea de a fixa mătasea rămasă a 
fiecărui steag pe canava, deoarece starea de conservare era nesatisfăcătoare. Astfel, la 1 9  decembrie 
1 928 Casa Regală era de acord cu propunerile înaintate de Consiliul de Conducere al Muzeului , 
prezidat de generalul Radu R .  Rosetti24• 

În tradiţia bunelor relaţii pe care generalul Rosetti le-a avut cu Ion Bianu25, se înscrie şi 
colaborarea celor doi intelectuali pentru a dota Muzeul Mil itar cu cele mai interesante achiziţii ,  al 
căror loc de expunere era muzeul .  Ion Bianu poseda o reproducere în culori a cunoscutului steag 
militar românesc al domnitorului Istrate Dabija ( 1 66 1 - 1 665), care se afla la muzeul din Dresda. Încă 

18 Ibidem. f. 222. 
1 9  Ibidem, f. 222 verso. 
20 Ibidem, Dosar 10/ 1 928,  f. 9 1 .  
2 1  Ibidem, f. 94. 
22 Ibidem, f. 1 26.  
23 Ibidem, f. 1 35 .  
24 AMMN, Dosar 1 1/ 1929, f .  265 , 269-270. 
25 Vezi Maria Georgescu, Corespondenţii cu parfum de epocii, în "Viaţa annatei", Nr. 811 996, p.  28.  
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din 1 9 14, Bianu, care era Di rectorul Bi bliotecii Academiei Române, corespondase cu directorul 
Bibliotecii publice regale de l a  Dresda26 pentru a obţine date suplimentare . 

Acest steag avea inscripţia „Vitejia direaptă să biruiască" ; în starea în care se afla la 1 869, a 
fost reprodus în acuarelă în culori de pictorul A .  Schlegel, la comanda lui Lascăr Rosetti (din 
Răducăreni),  unchiul generalului Radu Rosetti. Penultimul deţinător al reproducerii a fost Dimitrie 
A. Sturdza, după moartea căruia familia a încredinţat steagul lui Ion Bianu. Acesta îl oferă 
Muzeului Naţional Mi l itar, adresându-se direct lui Radu R. Rosetti „con vins că locul acestei 
preţioase amintiri istorice româneşti poate fi numai in A1uzeul Militar, pe care D-v îl conduceţi cu 
aşa admirabil zel şi cu atât de frumos succes, am onoarea a dărui această reproducere spr.e a fi 
păstrată în colecţiunile acelui muzeu"27 . Pentru ca documentarea privind acest steag să fie înlesnită, 
Ion Bianu l-a însoţit cu nota făcută de istoricul Constantin Giurescu şi completată cu însemnări le 
cronologice ale lui D.A.Sturdza, cu scrisoarea şi cu notiţa Directorului Bibliotecii Regale din 
Dresda cu privire la scrieri le relative la acest steag şi notiţa, de la 8 ianuarie 1 9 1 9, când obiectul a 
fost dăruit de D-na Zoe D. Sturdza lui Ion Bianu, ca amintire pentru relaţii le de conlucrare pc care 
acesta le-a avut cu D.A.  Sturdza. 

Opiniile istoricului Constantin Giurescu privind condiţi ile în care a fost dobândit steagul se 
împart între armata lui  Istrate Dabija, care ia parte la războiul turco-austriac din anii  1 663- 1 664, sau 
cea a lui Gheorghe Duca, în a doua domnie, sau Ştefan Petriceicu şi Antonie Ruse, în timpul 
războiului turco-polon dintre 1672- 1 678. Mai exista şi posibil itatea ca steagul să fi fost luat de la 
corpul de moldoveni aflat în slujba poloni lor. 

În concluzie, reputatul istoric C. Giurescu afirma că este imposibil să se pronunţe asupra 
provenientei steagului ,  atâta timp cât izvoarele istorice cunoscute la acea vreme nu ofereau alte . c . ·l8 m1ormaţn . 

Un alt exemplu demn de luat în considerare este cel al reputatului l ingvist Sextil Puşcariu. 
Acesta avea cunoştinţă de existenţa, în inima Ardealului, a unui steag care a fost purtat probabi l de 
Ioan, cavaler de Puşcariu, la Marea Adunare Naţională de pe Cîmpul Libertăţii din 3/ 1 5  Mai 1 848. 
Steagul a intrat în posesia inginerului Valeriu Puşcariu, văr al cunoscutului lingvist, în anul 1 9 1 O, 
fiind primit de la preotul Gomboş din Abrud-Sat. La 30 mai 1 929, Sextil Puşcariu îi scria 
generalului Rosetti despre existenţa acestui steag, pentru ca, la 2 1  iulie 1 929, să expedieze din Bran 
o scrisoare cu datele necesare despre steagul din 1 848.  În acelaşi timp, expeditorul insista: ,,să 
rectificaţi zn actele dumneavostră că donatorul nu sunt eu, ci vărul meu, Inginerul Valeriu 
Puşcariu, Bucureşti, Blanduziei I ,  căruia i se cuvine scrisoarea de mulţumire"29 . 

Pentru completarea colecţi ilor, arăta generalul Rosetti în Şedinţa publică a Academiei din 20 
septembrie 1 929, Muzeul Mi litar a organizat campanii arheologice de explorare a vechilor cetăţi. 
Săpăturile efectuate de profesorul Gh. Avachian au dat la iveală trei turnuri şi  „s-au găsit amfore, 
monede greco-romane şi piese de argint şi de aramă de la Alexandru cel Bun"30. La acestea se 
adăugau şi descoperirea unei hackenbi.ichse - fusi I de rempart (din anul 1 500- 1 520), precum şi  de 
catarame, obiecte de sticlărie şi olărie. ;: 

26 AMMN, Dosar 1 1 / 1 929, f.88 (Răspunsul Directorului Bibl iotec i i  publice regale către l .Bianu - trad . n .)  " Vă răspund 
la scrisoarea pe care am avut onoarea să o primesc pe data de 20 ale acestei luni (febuarie 1 9 1 4  - n. n.). că în primul 
număr al revistei < <Zeitschrih for historissche Waffen Kunde>> (Revista pentru Ştiinţa istorică a armelor) - Dresda 
1897- 1899, p. 3 6  şi urm. , se găseşte un mic articol semnat de M. von Ehrenthal despre steagul bulgăresc păstrat în 
muzeul istoric regal a cărui autenticitate nu mai poate fi demnă de încredere azi. 

De altfel, conducătorul actual al acestui muzeu, prof dr. Haenel a relatat de curând, detaliat, trimisului dvs la 
Berlin despre steag şi despre articol, doleanţele dvs putând fi îndeplinite. 

Cu cel mai mare respect, 
Directorul bibliotecii publice regale " 

27 AMMN, Dosar 1 1 1 1 929, f. 87. 28 Ibidem, f.89; vezi şi generalul Radu R .  Rosetti, Steaguri prapure (Polemici) în "Buletinul  M uzeului  Mil itar 
Naţional", Bucureşti, 1 939, p.  23-24. Textul este comunicarea prezentată în şedinţa Secţiun i i  Istorice a Academiei 
Române din 28 octombrie 1 938 ,  unde acesta opinează "că steagul a fost a lui Istrate Dahija " ; vezi şi  Constantin l. 
Karadja, Steagul românesc al lui Istrate Dabija Voievod, ARMSI,  seria III, tom XIX, 1937 .  
29 AMM N ,  Dosar Nr . 1 1 1 1 929, f. 85 .  
30 AR, Anale, tom L Şed inţele din 1 929- 1 930, Bucureşti ,  1 930, p.  23.  
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Bunele relaţii pe care Radu Rosetti le-a avut cu ofiţerii francezi şi englezi în timpul cât a 
funcţionat ca ofiţer de legătură la Bucureşti i-au permis să continue colaborarea în domeniul 
cultural-ştiinţific. Dorind să creeze un muzeu militar modern, actualizat şi integrat evenimentelor 
militare relevante, Rosetti a solicitat aliaţilor francezi şi englezi piese pentru muzeu. Ataşatul militar 
al Marii Britanii, locotenent-colonelul Goodden a răspuns prompt locotenent colonelului Minescu, 
de la Muzeul Militar, prin trimiterea portretului generalului Lord Thomson, care fusese ataşat 
m ilitar la Bucureşti în timpul primului război mondiat3 1 • Colaborarea româno-britanică va continua 
prin secretarul ataşatului militar, A. B. Jacobs, care a remis directorului Muzeului Mili tar setul de 
documente trimis de Ministerul de Război de la Londra32 . În răspunsul de mulţumire, preşedintele 
consi l iului de conducere sublinia importanţa documentelor primite, care dovedeau efortul mili tar al 
Marii Britanii în timpul războiului. 

Fonduri le destinate muzeului pentru a-şi completa colecţi ile erau reduse. De aceea, nu de 
puţine ori, generalul Rosetti a justificat forului ierarhic superior necesitatea ca sumele să reprezinte 
cheltuieli reale. În adresa către colonelul Munteanu, Inspector al Armamentului, preşedintele 
consi liului de conducere reiterează acest aspect, deoarece Ministerul de Război comunicase la 1 9  
februarie I 929 în următorii termeni:  „Pentru a vi se putea distribui 5 obuze şi 5 şrapnele calibru 87 
Md 1 8 75, cerute de Dvs., ăă . . .  şş muniţiunea trebuieşte anterior descărcată şi testată la Pyrotechnia 
Armatei, fn care sens urmează să suportaţi Dvs. cheltuielile respective"33 . 

Istoricul militar i-a antrenat în acţiunea de colecţionare de noi obiecte pe toţi cei care 
manifestau un „zel prietenesc " pentru muzeu . Este şi exemplul colonelului Dragalina, ataşatul 
mil itar al României l a  Budapesta, care s-a străduit să caute informaţii detal iate despre tunul turnat în 
1 554 de M.  Dobler pentru Nicolaie Olahul, pentru a dona muzeului mili tar fotografi i le piesei 
(tunului), aflate în Muzeul Armatei din Viena34 . În scrisoarea adresată la 1 1  ianuarie 1930 
generalului Rosetti, directorul Muzeului Armatei ,  Jofugz, anunţa că într-un timp cât mai scurt vor 
primi fotografi i le solicitate35 • 

Ş i  ataşatul mil itar al Franţei în ţara noastră, locotenent-colonelul Palasse a donat la 28 
februarie 1 930 muzeului obiecte de mare importanţă, care veneau să completeze prezenţa franceză 
în colecţiile muzeului .  Între acestea se aflau şi fotografii le mareşalilor Lyautey şi Gallieni, care 
lipseau din colecţiile Muzeului Militar de la Bucureşti36 . 

În acelaşi timp, în atenţia ataşatului mil itar francez de la Bucureşti se afla şi posibilitatea 
donării unei statui în miniatură a mareşalului Foch: „sunt fericit - îi scrie Palasse lui Radu R.  Rosetti 
- printre altele să vă anunţ că sper să primiţi ulterior o miniatură a statuii Mareşalului Foch, după 
cum v-aţi exprimat dorinţa. /Îni face mare plăcere să v-o transmit de IÎ1dată ce-mi va parveni"37 . 

Unele din obiectele de valoare intrate în patrimoniul Muzeului au fost achiziţionate de la 
persoane particulare aflate în dificultate financiard, aşa cum a fost Gheorghe N .  Grigorescu, fiul 
marelui pictor, care propunea generalului Rosetti cumpărarea de către muzeu a unor desene ale 
tatălui său din timpul campaniei din 1 877- 1 87838 . În şedinţa Consi liului de conducere din 5 iunie 
1 920 s-a aprobat cumpărarea a numai trei dintre desene „din lipsă de fonduri". De aceea, Rosetti îi 
scria lui Gh. N. Grigorescu: „Rog a trece pe la mine spre a lua restul desenurilor şi a primi costul 
celor reţinute, anunţându-mă din vreme"39. 

Alte obiecte donate muzeului proveneau din descoperiri întâmplătoare, cum au fost cele trei 
proiectile găsite pe teritoriul moşici de la Mărtineşti40 din judeţul Râmnicu-Sărat, fiind folosite - aşa 
cum susţinea donatorul George A. Plagina - în bătălia dintre armatele ruso-austriace şi turceşti de la 

31 Ibidem, f. 232.  

32 AMMN, Dosar Nr.  1 1 / 1 929, f.  278.  

33 Idem, Dosar Nr. 1 21 1 930, f.  1 0. 
34 Ibidem, f. 35-36 .  
35 Ibidem, f .  38 .  
36 Ibidem, f .  44. 
37 Ibidem. 
38 Ibidem, f. l 02 . 
39 Ibidem, f. 1 02 verso. 
40 Ibidem, f. 197.  
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22 septembrie 1 789, desfăşurată în localitatea sus-menţionată. 
în toamna anului 1 930, Ministrul Curţii Regale, referindu-se la dorinţa reginei Maria de a se 

păstra memoria regelui Ferdinand, îl anunţa pe Rosetti că familia regală va dona mâna regelui 
sculptată în marmură, pentru a fi expusă la loc de cinste între exponatele muzeului4 1 . 

Ş i  marele Voievod de Alba Iulia Mihai a donat muzeului un autoturism blindat în miniatură 
din colecţia sa de jucării42 . 

Un cunoscut tablou intitulat „Conferinţa păcii de la Bucureşti din 1 9 1 3'', executat de pictorul 
Costin Petrescu a ajuns printr-o conjunctură favorabilă în colecţi i le Muzeului Militar Naţional. 
Destinaţia iniţială a tabloului, de mari dimensiuni (3,20 x 2,25 m), era Palatul Ministerului de 
Externe, dar pereţi i principali erau ocupaţi, de aceea s-a hotărât să fie trimis Muzeului Militar care, 
printr-o scrisoare adresată Serviciului Arhitecturii din Ministerul Finanţelor, a exprimat mulţumirile 
sale pentru preţioasa contribuţie la îmbogăţirea colecţi ilor43 . 

Pe lângă activităţi le specific administrative de asigurare a condiţii lor optime funcţionării 
muzeului , generalul Rosetti a conceput momente comemorative dedicate zi lei eroi lor. Consi liul de 
Conducere al Muzeului Militar Naţional a elaborat programul festivităţii, care urma să se desfăşoare 
la 29 mai 1 930 şi cuprindea, pe lângă primirea familiei regale şi slujba religioasă, cuvântarea 
generalului Rosetti44. În discursul său, Radu R. Rosetti a făcut o incursiune în trecutul nostru, 
referindu-se la situarea Muzeului Militar într-un loc istoric, învecinat cu Câmpia Libertăţii de la 
1 848, ceea ce reprezenta simbolul trecutului de lupte, de suferinţe, dar şi de glorie al românilor45 . 

A urmat cuvântarea Principelui Regent Nicolae, care a adus o pioasă recunoştinţă amintirii 
al iaţi lor care au căzut pe pământul românesc şi ale căror nume se aflau înscrise pe plăcile instalate 
la Muzeul Militar, alături de cele ale ostaşilor români46• 

Festivitatea s-a încheiat cu dezvelirea plăci lor comemorative, moment emoţionant, când 
regele Mihai I a tras pânza care învelea aceste plăci de marmoră, unde erau scrise cu litere de aur 
numele ofiţerilor români şi aliaţi, precum şi al soldaţilor morţi în război47 . 

Un alt moment semnificativ din perioada cât Radu Rosetti a fost Preşedinte al Consiliului de 
Conducere al Muzeului Mi litar Naţional îl reprezintă inaugurarea, la 1 martie 1 93 1 ,  a bustului lui 
Gheorghe Donici, eroul şarjei de la Robăneşti48, din primul război mondial. 

Adresându-se asistenţei ,  istoricul militar a subliniat valoarea morală a acestei iniţiative care 
omagia spiritul de sacrificiu al unui patriot român şi ,  totodată, îmbogăţea colecţiile muzeului49. 

Aşezarea bustului eroului şa1::j ei de la Robăneşti între haina de infirmieră a reginei Maria şi 
mantaua plină de sânfce a generalului Dragalina a încununat eforturi le organizatorice de a evidenţia 
exemplul înaintaşilor 0. 

· 

Toate cele de mai sus demonstrează că numele generalului Radu Rosetti este indisolubil 
legat de lăcaşul de cult - Muzeul Mil itar Naţional - la a cărui înfiinţare a contribuit, în 1 9 1 4 .  
Contribuţia s a  l a  organizarea şi consolidarea acestei prestigioase instituţii d e  cultură din perioada 
interbelică este considerabi lă. Prin eforturi le consil jului de conducere, prezidat de istoricul mil itar s
au asigurat bazele constituirii unui panteon al armatei române, iar manifestări le comemorative şi 
activităţile ştiinţifice au întregit cu folos strădania generalului Rosetti de promotor al conservării 
patrimoniului naţional şi coordonator al valorificării ştiinţifice a mari lor momente din istoria 
mi litară a neamului românesc. 

4 1  Ibidem, f. 208. 
42 Ibidem , f. 2 10. 
4J Idem, Dosar Nr. 1 3/ 193 1 ,  f. 15 1 - 152 .  
4 4  B ARARR, XX, varia 1 0, f. 7 .  
� 5  Idem, U l .  mss. 1 7 ,  f .  1 -2 .  
4 6  Ibidem, varia 10,  f. 1 O.  
47 Ibidem. 
48 M ircea Radina, Şarja nemur:itoare. Volumarul Gh. Don ici, Bucureşti ,  1 978; General R. Rosetti, Gh. Doni�i ( I  848-
1 9 1 6), în "Revista Română Eroică'' an XI I, Nr. l ·2, ianuarie- februarie, 1 93 1 ,  p. 3-6. 

49 B AR ARR, I I I, mss 26, f. l .  , 
50 Ibidem, f. 5.  
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